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RESTAURAREA UNOR PLĂCU'fE DIN CUPRU 
PE CARE SUNT ŞTANŢATE MONETE 

Plăcuţele au fost descoperite cu ocazia săpăturilor arheologice efectuate la Casa 
Stăretiei de la Mănăstirea Bârnova. Erau un număr de 13 plăcuţe cu dimensiunile cuprinse 
intre l2 ,5+ 1 6,5  cm lungime şi 1 , 5+ 1 , 7 cm lăţime. Ele au fost uşor argintate . 

Pe aceste plăcuţe sunt imprimate trei tipuri monetare, emise de state diferite: Prusia, 
Polonia şi Suedia. 

Sunt 98 de manete ştanţate. Emisiunile aparţin lui Georg Wilhelm, Ioan Cazimir, regina 
Cristina din dinastia Wasa. Pe o monetâ se poate citi anul 1 652. Nu in toate cazurile aversul şi 
reversul aceleiaşi manete coincid. Astfel, sunt cazuri în care aversului unei manete îi coincide 
reversul altei manete sau numai o porţiune din reversul unei manete. 

Foarte puţine sunt cazurile in care, prin decupare, s-ar putea realiza o manetă cu avers 
şi revers corespunzătoare . 

În literatura de specialitate astfel de imitaţii monetare au fost semnalate şi interpretate 
ca fiind falsuri realizate de domnitorul Moldovei E. Dabija. 

1. Starea de conservare a plăcuţelor 
Plăcuţele erau puternic corodate, având pe suprafaţa lor cloruri şi carbonaţi de cupru, 

depuneri organice. Stratul de argint s-a păstrat foarte puţin (foto 1 ) .  Unele dintre ele sunt 
deformate şi crestate in mai multe locuri. 

II. Tratamente aplicate 
După o spălare prealabilă cu detergent neionic 1%, pentru îndepărtarea depunerilor 

organice, a urmat un tratament chimic complex. Mai întâi, pentru a îndepărta produşi 
complecşi de coroziune, plăcuţele au fost tratate cu acid formic 5%, sub strictă supraveghere, 
şi periere intermediară. Apoi s-a continuat tratamentul cu complexon pentru cupru, până la 
curăţirea completă a produşilor de coroziune. După neutralizare, plăcuţele au fost uscate prin 
imersie in alcool şi apoi la un bec cu radiaţii infraroşii. 

Piesele au fost conservate cu o soluţie de Paraloid B72 1 0% în toluen şi apoi, 
suplimentar, cu ceară microcristalină (foto 2) .  

Fato 1 .  Detaliu plăcuţă înainte de restaurare Fato 2. Detaliu plăcuţă după restaurare 

Abstract 

Tht: study describes thc methods used in the restoralion and conscrvation of 1 3  platt:s 
of gilded silver, used at punching some coins. These were fake coins issucd by the Moldavian 
Prince E. Dabija. 
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